ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАСЧЕТНОЙ ЧАСТИ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
1. Наличие конкурентов на рынке представлено в табл. 1.

Таблица 1. - Количество конкурентов на различных сегментах рынка готовой продукции

	
	Количество конкурентов по вариантам (без вашей организации)

	вариант

 шифр 
сегмента рынка
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	а)
	Множество

	б)
	3
	3
	4
	2
	2
	5
	4
	5
	4
	3

	в)
	3
	2
	1
	3
	1
	2
	4
	4
	1
	1

	вариант
 и шифр 
сегмента рынка
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	а) 
	Множество

	г)
	4
	2
	4
	3
	4
	3
	3
	1
	5
	3

	д)
	0
	3
	4
	0
	2
	4
	0
	3
	4
	2

	вариант
 и шифр 
сегмента рынка
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	а) 
	Множество

	е) 
	3
	4
	2
	1
	2
	2
	5
	4
	3
	1

	ж) 
	3
	3
	4
	2
	2
	5
	4
	5
	4
	3


Возможности организации:

В исходных условиях организация производит только продукцию вида А в объеме своей производственной мощности и продает весь произведенный объем по цене, указанной в таблице 2 для нулевого года.

В последующие годы спрос на продукцию вида А ежегодно снижается на 10%.

По каждому из вариантов организация может предлагать продукцию на трех разных сегментах рынка, производя одновременно продукцию трех видов. На сегменте рынка а) по всем вариантам можно предлагать продукцию только вида А. На всех других – продукцию либо Б, либо В, либо Г, выбор осуществляется самой организацией.
2. Прогноз рыночного спроса Q (в млн. ед.) и цены Р (в руб.) по годам на продукцию представлен в табл. 2
Таблица 2. - Динамика объема спроса и цены по видам продукции

	
	Условия и шифр сегмента рынка
	Годы
	Вид продукции, объем спроса, цена (руб.), Q/P

	
	
	
	А
	Б
	В
	Г

	Для всех вариантов
	а) 
	0
	Спрос убывающий
	/2,2
/2,2
/2,1
/2,1
/2,0
/2,0
	—
	—
	—

	
	
	1
	
	
	
	
	

	
	
	2
	
	
	
	
	

	
	
	3
	
	
	
	
	

	
	
	4
	
	
	
	
	

	
	
	5
	
	
	
	
	

	с 1 по 10 вариант
	б) 
	1
	—
	19,0/2,4
	0,30/3,4
	—

	
	
	2
	
	17,0/2,4
	0,50/3,5
	1,2/4,1

	
	
	3
	
	15,0/2,3
	0,75/3,5
	2,0/4,1

	
	
	4
	
	14,0/2,3
	1,10/3,4
	3,5/4,0

	
	
	5
	
	12,5/2,3
	1,50/3,4
	9,0/4,0

	
	в) 
	1
	—
	12,0/2,4
	—
	—

	
	
	2
	
	12,5/2,4
	1,2/3,5
	—

	
	
	3
	
	15,0/2,4
	3,0/3,5
	—

	
	
	4
	
	17,5/2,3
	5,5/3,4
	0,5/4,4

	
	
	5
	
	22,0/2,2
	10,0/3,3
	5,0/4,4

	с 11 по 20 вариант
	г) 
	1
	—
	17,5/2,4
	3,0/3,6
	1,0/4,1

	
	
	2
	
	14,0/2,4
	5,0/3,6
	2,5/4,1

	
	
	3
	
	11,0/2,3
	7,5/3,5
	5,0/4,1

	
	
	4
	
	8,0/2,2
	10,0/3,4
	7,5/4,2

	
	
	5
	
	6,0/2,2
	15,0/3,2
	10,0/4,2

	
	д) 
	1
	—
	12,0/2,4
	3,0/3,4
	—

	
	
	2
	
	8,0/2,4
	4,5/3,5
	—

	
	
	3
	
	6,0/2,3
	7,0/3,5
	2,0/4,6

	
	
	4
	
	4,5/2,3
	10,0/3,4
	4,0/4,6

	
	
	5
	
	4,0/2,2
	15,0/3,3
	10,0/4,6

	с 21 по 30 вариант
	е) 
	1
	—
	12,5/2,3
	1,1/3,4
	9,0/4,0

	
	
	2
	
	14,0/2,3
	0,75/3,5
	3,5/4,0

	
	
	3
	
	15,0/2,3
	0,5/3,5
	2,0/4,1

	
	
	4
	
	17,0/2,4
	0,45/3,5
	1,2/4,2

	
	
	5
	
	19,0/2,4
	0,3/3,4
	—

	
	ж) 
	1
	—
	5,0/2,2
	15,0/3,2
	7,5/4,6

	
	
	2
	
	8,0/2,2
	10,2/3,4
	5,0/4,1

	
	
	3
	
	11,0/2,3
	7,5/3,5
	2,5/4,1

	
	
	4
	
	14,0/2,4
	5,0/3,6
	1,0/4,1


	
	
	5
	
	17,5/2,4
	3,0/3,6
	—


3. Характеристика оборудования организации представлена в табл.3.

В исходных условиях у организации имеется корпус «1», в котором установлены три единицы оборудования первого типа (универсальное оборудование — Т1) и одна единица оборудования второго типа (специализированное оборудование — Т2).

Универсальное оборудование (Т1) пригодно для изготовления продукции всех видов и не требует технологических остановок для переналадки. Специализированное оборудование (Т2) и (ТЗ) требуют остановки для переналадки для производства другого вида продукции.

Амортизационные отчисления составляют 10% в год от первоначальной стоимости оборудования (цена + 25% на монтаж и транспортировку от цены). 
Таблица 3. - Характеристика оборудования
	Тип оборудо-

вания
	Ско- рость работы n, об/час
	Коэф. потерь времени Квр
	Общая продолжи-

тельность технологи-

ческих остановок, мес.
	Цена при покупке, тыс. руб.
	Цена при продаже, тыс. руб.
	Годовая арендная плата, тыс. руб.

	Т1
	367
	0,68
	1
	500
	400
	125

	Т2
	489
	0,7
	1
	1000
	900
	250

	ТЗ
	735
	0,68
	1
	2000
	1900
	500


Возможности организации:

Изменение производственной мощности возможно за счет введения в действие дополнительных единиц оборудования (покупка, аренда) или выведения из состава организации (продажи, сдачи в аренду) неиспользуемых единиц оборудования, за счет замены оборудования на более производительное (универсальное на специализированное), за счет изменения сменности работы организации.
При выборе оборудования следует воспользоваться сравнением затрат на одинаковый объем выпуска продукции одного и того же вида. 
При определении целесообразности аренды или покупки оборудования следует сравнить затраты на аренду с суммой амортизации. 

4. Характеристика производственного здания представлена в табл. 4.

В исходных условиях у организации имеется корпус «1». Количество цехов в корпусе определяет, сколько единиц оборудования в нем может быть установлено (в каждом цехе установлено по единице оборудования). Амортизационные отчисления — 2% в год от стоимости здания. 

Таблица 4. - Стоимостные параметры производственных зданий

	Корпус
	Количество цехов
	Годовая арендная плата, тыс. руб.
	Цена при
покупке, тыс. руб.
	Цена при
продаже, тыс. руб.
	Стоимость строительства, тыс. руб.

	1
	4
	600
	2500
	2300
	2000

	2
	2
	500
	1200
	1200
	1100

	3
	1
	250
	800
	600
	500


Возможности организации:

Производственное здание (корпус) можно построить, купить, продать, сдать в аренду. Следует экономически обосновать выбор аренды по сравнению со строительством или покупкой здания.

5. Финансовые возможности организации.

Собственные накопления на банковском счете 2,0 млн. руб. могут быть помещены в банк под 10% годовых. 

Открыта кредитная линия на 1,0 млн. руб. из расчета 20% годовых. Возможен долгосрочный кредит на инвестиции до 2,0 млн. руб. сроком на 5 лет под 25% годовых..
6. Затраты на производство единицы продукции по видам продукции представлены в табл. 5.

Таблица 5. –  Затраты на производство единицы продукции
	Вид продукции
	Затраты на основные материалы, руб.
	Затраты на основную заработную плату основных производственных рабочих, руб.*
	Прочие расходы по содержанию и эксплуатации оборудования, руб.
	Длительность производственного цикла Тц, в днях

	
	
	Т1
	Т2
	Т3
	Т1
	Т2
	Т3
	

	А
	0,5
	0,35
	0,35
	0,35
	0,10
	0,11
	0,12
	40

	Б
	0,6
	0,5
	0,6
	0,4
	0,15
	0,14
	0,13
	80

	В
	0,75
	1,0
	0,7
	0,7
	0,21
	0,22
	0,23
	27

	Г
	1,2
	1,2
	1,0
	0,7
	0,23
	0,24
	0,25
	36


* дополнительная заработная плата составляет 50% от основной заработной платы
7. Затраты на освоение нового сегмента рынка и нового вида продукции приводятся в табл.6
Таблица 6. - Затраты на освоение нового сегмента рынка и нового вида продукции

	Шифр сегмента рынка
	Инвестиции в маркетинг, тыс. руб.
	Затраты на освоение продукции, тыс. руб.

	
	
	Б
	В
	Г

	б)
	210
	300
	400
	500

	в)
	210
	
	
	

	г)
	200
	
	
	

	д)
	200
	
	
	

	е)
	150
	
	
	

	ж)
	150
	
	
	


8. Дополнительная исходная информация. 

В процессе выполнения курсового проекта студент может по своему усмотрению вносить необходимую дополнительную информацию сверх исходных данных.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ РАСЧЕТОВ

Расчеты в курсовой работе выполняются в три этапа.

Первый этап – моделирование исходных условий, определение общего результата деятельности организации в нулевом году по исходной (единой для всех вариантов) информации и оценка экономического состояния организации.

Второй этап – определение стратегических целей и действий организации на пять лет. Необходимо обеспечить улучшение экономического состояния организации, внося изменения в ее деятельность с целью максимизации прибыли с учетом рыночных изменений (по вариантам).

Третий этап –  оценка динамики результатов деятельности организации (по годам), анализ причин, вызвавших негативные и позитивные изменения в экономике организации.

Последовательность расчетов в нулевом и последующих годах с учетом вносимых изменений:
1. Определение видов и объема выпуска продукции в условных единицах.

В 0-ом году производится только продукция А, спрос на нее сокращается на 10% ежегодно. Цена за единицу продукции А в 0-м году–  2,2 рубля. Организация может производить продукцию в 0-ом году в объеме равном ее производственной мощности, но в дальнейшем вынуждена будет сокращать выпуск продукции А из-за падения спроса и цены.

Спрос на продукцию организации определяется по видам продукции. Исходя из спроса определяется объем производимой организацией продукции. 
Спрос и цена на продукцию других видов на секторах рынка с имеющимися конкурентами, определяется исходя из числа конкурентов (табл. 1). Для определения возможного объема продаж данной организации необходимо разделить рыночный объем спроса (табл. 2) на число имеющихся конкурентов.
Для определения планового объема производства необходимо сравнить объем рыночного спроса с производственной мощностью организации. Если производственная мощность организации превышает объем рыночного спроса, необходимо подумать о дополнительной загрузке организации, либо об отказе от использования части производственной мощности; если мощности недостаточно, следует рассмотреть возможности увеличения производственной мощности, либо производить продукцию в объеме, меньшем, чем рыночный спрос.
2. Определение производственной мощности организации –  максимально возможного годового объема выпуска продукции в определенной номенклатуре и ассортименте в натуральных единицах измерения (млн. условных единиц продукции).

Мощность единицы оборудования определяется по формуле: 

Мпрi= Треж*Ксм*nоб/ч*Квр
где Мпрi – годовая производственная мощность единицы оборудования определенного типа; nоб/ч – скорость работы оборудования; Квр –  коэффициент, учитывающий потери времени по отношению к Треж (на ремонт, проверки, осмотры, технологические остановки, внутрисменные нормируемые потери времени); Ксм – режим работы оборудования (количество смен).

Треж –  режимный (односменный) фонд времени, определяется исходя из календарного фонда времени за минусом праздничных, выходных дней, предпраздничных и предвыходных сокращенных часов работы. Треж  условно в расчетах из года в год остается неизменным и равным 2000 час. 
В нулевом году организация работает в двухсменном режиме. В целях интенсификации использования оборудования по времени в последующие годы сменность работы оборудования может быть увеличена до трех (т.е. 24 часа в сутки) и четырех. Четвертая смена «набегает» за год за счет праздничных, выходных дней, предпраздничных и предвыходных сокращенных часов работы.

В нулевом году Мпр соответствует спросу на продукцию организации. Если в другие годы спрос превышает возможности организации, то следует наращивать мощность либо в пределах тех же производственных площадей, заменяя машины на более производительные, либо арендуя, покупая более производительное оборудование взамен используемого, увеличивая при этом производственные площади для размещения оборудования (строя, покупая или арендуя корпуса 2, 3).

Для определения производственной мощности по годам следует учитывать введение в действие нового и вывод из эксплуатации действующего оборудования.
3. Определение выручки от продажи продукции, работ, услуг без учета налога на добавленную стоимость.

Доход организации по основной производственной деятельности, т.е. выручка от продажи продукции без учета НДС, определяется по формуле:
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где Sпродаж — стоимость проданной продукции, млн. руб.; Qj — количество единиц продукции определенного вида; Рj –  цена единицы продукции определенного вида.
4. Определение себестоимости годового объема продукции.

Рекомендуется определять затраты по калькуляционным статьям затрат, а также группировать их по принципу зависимости от изменения объема производимой продукции, т.е. подразделять на переменные (они же будут прямыми) и постоянные (они же будут косвенными) (табл. 8).

К прямым переменным затратам относятся затраты на основные материалы, затраты на заработную плату основных производственных рабочих, отчисления в страховые фонды. Их величину можно определить прямым расчетом на данный вид продукции, используя информацию о затратах на единицу продукции (табл. 5). Отчисления в страховые фонды составляет 30% от каждого рубля затраченного на оплату труда.

К косвенным условно-постоянным затратам относят все остальные затраты (табл. 8), связанные с производством и продажей продукции: общепроизводственные, общехозяйственные (управленческие), расходы на продажу (коммерческие расходы).

В общепроизводственных расходах выделены косвенные постоянные затраты, которые могут измениться или возникнуть в последующие годы:

арендная плата за оборудование, арендная плата за помещение, расходы по изменению ассортимента продукции (совершенствование технологии, освоение нового вида продукции) (табл. 3,4);

амортизация помещения (табл. 4);

амортизация оборудования;

уплата процентов за кредит.

Другие расходы, включаемые в общепроизводственные затраты:

прочие производственные расходы определяются для нулевого года по удельным затратам (табл. 5) и являются условно-постоянными для всех последующих периодов;

общецеховые расходы в нулевом году определены укрупненно (по данной организации условно составляют 10% от п. 5 в табл. 8), в последующие годы изменяются пропорционально числу цехов в новых корпусах.

Сумма прямых и всех общепроизводственных расходов составляет производственную себестоимость.

Общехозяйственные расходы являются постоянными и составляют 10% от производственной себестоимости.

Сумма производственной себестоимости и общехозяйственных расходов и расходов на продажу образует полную себестоимость. Расходы на продажу составляют 1% от производственной себестоимости.

Расходы на освоение рынка, на маркетинг (табл.6) в 0-м году равны нулю; включаются в комплексную калькуляционную статью затрат «расходы на продажу», т.е. их следует добавлять к затратам нулевого года при переходе на выпуск продукции новых видов.
Полная себестоимость продукции — это либо сумма производственной себестоимости, общехозяйственных расходов и расходов на продажу (п. 15 + п. 17 + п. 18 в табл. 8), либо сумма всех переменных (прямых) и постоянных затрат (косвенных) затрат (п. 5 + п. 19 в табл. 8).

5. Определение чистой прибыли. 
Последовательно определяется прибыль следующих видов: валовая прибыль, прибыль от продажи продукции, прибыль до налогообложения, налогооблагаемая прибыль, чистая прибыль организации.

Валовая прибыль — это разница между выручкой от продажи продукции и производственной себестоимостью.

Прибыль от продажи продукции определяется как разница между выручкой и полной себестоимостью

Кроме прибыли от основной производственной деятельности организация может иметь доходы и расходы от прочей деятельности. Сумма прибыли от продажи продукции, прочих доходов и расходов образует прибыль до налогообложения. 
Чистая прибыль — это разница между налогооблагаемой прибылью и налогом на прибыль. Налог на прибыль взимается в размере 20% от налогооблагаемой прибыли.

6. Расчет стоимости основного и оборотного капитала (активов).

В 0-м году используется только собственный капитал, т.е. весь капитал, вложенный в организацию (основной и оборотный) является собственным.

Если в последующие годы организация использует заемный капитал (кредит), то стоимость собственного капитала будет меньше стоимости вложенного капитала на величину заемных средств.

Стоимость основного капитала (основных средств) Косн — это стоимость здания и оборудования.

Оборотный капитал вкладывается в производственные запасы, незавершенное производство, готовую продукцию, расходы будущих периодов и прочие оборотные средства, находящиеся в сфере обращения:

Коб =Кпр.зап. + Кнезав.пр. + Кгот.прод.+ Кбуд.пер.. + Кпр. .

Капитал, вложенный в производственные запасы, определяется по формуле:
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где Зматер –  затраты на материалы в себестоимости годового выпуска продукции; 360 –  принятая (условная) продолжительность года в днях; Тзап. — норматив запаса материалов на складе в днях; для расчета используется Тзап. = 30 дней.

Капитал, вложенный в незавершенное производство, определяется по формуле:
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где Кнезав.пр. — капитал, вложенный в незавершенное производство конкретного вида продукции; Спроиз — производственная себестоимость годового объема продукции определенного вида; Тц — длительность производственного цикла для конкретного вида продукции (табл. 5); 0,5 —коэффициент нарастания затрат.

Расходы будущих периодов определяются исходя из предстоящих (в следующих годах) затрат на освоение новой продукции, подготовительные работы, которые осуществляются длительное время и будут возмещаться в будущем. В курсовом проекте определяюся по величине затрат на освоение новых видов продукции и рынков.

Оборотные средства по готовой продукции определяются по формуле:
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где Спроиз — производственная себестоимость; Тгот.пр. – норма в днях, в течение которых оборотные средства находятся в форме готовой продукции. В курсовом проекте для расчетов используется Тгот.пр.=10 дней.

Прочие оборотные средства составляют 10% от суммы нормируемых элементов оборотного капитала.

7. Составление сводной таблицы выручки, себестоимости, прибыли и анализ результатов деятельности организации.

Расчет выручки, себестоимости и прибыли в каждом последующем году следует вести раздельно по каждому виду продукции, а затем их суммировать за год. 
Анализ или сравнение результатов деятельности организации по годам включает: определение и сопоставление темпов роста дохода и затрат отдельного вида продукции, в том числе постоянных затрат, себестоимости, прибыли от продаж. 
Таблица 8. – Выручка, стоимость, себестоимость продукции и прибыль организации
	№
	Наименование показателя
	Год

	
	
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	1
	Выручка от продажи продукции, млн. руб.
	
	
	
	
	
	

	2
	Затраты на основные материалы
	
	
	
	
	
	

	3
	Заработная плата основных производственных рабочих
	
	
	
	
	
	

	4
	Отчисления в страховые фонды от зарплаты осн.
произв. рабочих (32%)
	
	
	
	
	
	

	5
	Итого прямые (переменные затраты) (п.2+п.3+п.4)
	
	
	
	
	
	

	6
	Расход на маркетинг
	
	
	
	
	
	

	7
	Арендная плата за помещение (если арендуется)
	
	
	
	
	
	

	8
	Арендная плата за оборудование (если арендуется)
	
	
	
	
	
	

	9
	Расходы по изменению ассортимента продукции
	
	
	
	
	
	

	10
	Амортизация помещения
	
	
	
	
	
	

	11
	Амортизация оборудования
	
	
	
	
	
	

	12
	Уплата процентов за кредит
	
	
	
	
	
	

	13
	Прочие расходы по содержанию и эксплуатации
оборудования (табл. 5)
	
	
	
	
	
	

	14
	Общецеховые расходы (10% от п.5) (изменяются в
последующих годах пропорционально числу цехов)
	
	
	
	
	
	

	15
	Производственная себестоимость (сумма с п.5 по п.14)
	
	
	
	
	
	

	16
	Валовая прибыль (п.1—п.15)
	
	
	
	
	
	

	17
	Общехозяйственные расходы (10% от п.15)
	
	
	
	
	
	

	18
	Расходы на продажу(1% от п.15)
	
	
	
	
	
	

	19
	Итого косвенных условно-постоянных расходов
(сумма с п.6 по п.14+п.17+п.18)
	
	
	
	
	
	

	20
	Полная себестоимость (п.15+п.17+п.18) или (п.5+п.19)
	
	
	
	
	
	

	21
	Прибыль от продажи продукции (п.1 – п.20)
	
	
	
	
	
	

	22
	Прочие доходы и расходы (арендная плата, получаемая
за сдаваемое оборудование, помещение; доход от
продажи оборудования и др.)
	
	
	
	
	
	

	23
	Прибыль до налогообложения (п.21+п.22)
	
	
	
	
	
	

	24
	Налогооблагаемая прибыль
	
	
	
	
	
	

	25
	Налог на прибыль (20% от п.24)
	
	
	
	
	
	

	26
	Чистая прибыль (убытки) (п.23—п.25)
	
	
	
	
	
	


8. Определение обеспеченности организации собственными финансовыми ресурсами и потребности в заемных средствах практически осуществляется в процессе расчетов по годам.

Развитие производства, осуществление инвестиций требует дополнительных денежных средств в основной и оборотный капитал (на приобретение оборудования, нового корпуса, увеличение объемов выпуска продукции, освоение нового вида продукции, выход на новый рынок и т.д.).

Поэтому, принимая решение об инвестициях или инновациях, следует сопоставить финансовые возможности и потребности организации.
9. Расчет показателей эффективности деятельности организации по годам, характеристика их динамики.

Наименование и способ расчета показателей указаны в таблице 9. 
По желанию студента перечень показателей эффективности может быть расширен.

Для общей оценки деятельности организации за пятилетний период следует определить суммарную прибыль за весь рассматриваемый отрезок времени и сопоставить его с возможной суммарной прибылью в исходных условиях с учетом падения спроса на продукцию А, то есть без других изменений, вносимых (студентом) по годам в деятельность предприятия.


Таблица 9. – Показатели эффективности деятельности организации
	Наименование показателя
	Способ расчета
	Величина показателя по годам

	
	
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	1. Рентабельность продаж, %
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	2. Рентабельность активов, %
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	3. Фондоотдача
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	4. Фондоотдача активной части фондов
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	5. Зарплатоотдача
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	6. Количество оборотов оборотного капитала
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	7. Длительность одного оборота оборотных средств, дней
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	8. Число оборотов капитала
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	9. Уровень использования производственной мощности, %
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